聊城日报社出版

中共聊城市委机关报

2023年1月31日 星期二 癸卯年正月初十 国内统一连续出版物号 CN 37-0048 第9781期 今日8版





国务院联防联控机制:

目前全国整体疫情已进入低流行水平

新华社北京1月30日电(记者 李恒 顾天成)在1 月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家 卫生健康委新闻发言人米锋表示,春节期间,国务院联防 联控机制相关部门持续做好服务保障,广大医务人员和各 行业工作者坚守岗位,防控工作平稳有序,"乙类乙管"措 施落地见效。目前全国整体疫情已进入低流行水平,各地 疫情保持稳步下降态势

基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道

防线。"为更好掌握各地基层医疗卫生机构的运行情况和 疫情形势,我们坚持基层医疗机构诊疗情况的日监测、日 调度、日报告制度。春节期间城乡基层医疗卫生机构一直 保持正常运行,提供发热诊室门诊服务。"国家卫生健康委 基层卫生健康司监察专员傅卫介绍。

"从2022年12月21日开展监测以来,乡镇卫生院和 社区卫生服务中心发热诊室和普通门、急诊的诊疗人次总 体呈现先增后降趋势,目前正在平稳回落。" (下转8版)

学习宣传贯彻党的二十大精神

又 折 东 风 第 一 枝

莘县教育系统专项审计调查项目获国字号荣誉

■ 本报记者 王军豪 本报通讯员 王辉举

莘县,承载着2200多年的历史,摘 得的国字号荣誉不胜枚举。

1月12日,又一个喜讯从北京传 来,再度沸腾了这座千年古县——莘 县审计局实施的"莘县部分学校政策 落实及财务收支情况专项审计调查项 目"被评为2022年全国审计机关优秀 审计项目一等奖。

这个全国一等奖,对莘县来说,有 着更为特殊的意义。莘县审计局党组 书记、局长李德一言语中满是自豪之 情:"获评全国一等奖,结束了莘县乃 至全市审计系统近40年来署优项目 '零'的历史。可以说,我们创造了历

莘县人口多,学生多,与之相应的 是学校多,中学、小学、幼儿园……足 足458所。教育系统专项审计,是一项 繁重的工作。

越是艰险越向前。教育是国之大 计、民生之基。莘县审计局一班人抱 定打造精品审计项目、切实发挥好审

计"经济体检"作用的决心,通过种种 创新举措,靠着5个审计小组21名审 计人员的努力,干出了这个全国一等

成如容易却艰辛

7所学校食堂未建立食材出入库 台账;某学校3年共征订国家规定之外 的教辅资料60多种,造成收少支多的 情况;某学校2019年账面日常公用经 费支出 75.77 万元,决算数 158.63 万 元,决算数和账面数不符……2021年 12月30日,莘县审计局、莘县教育和体 育局联合召开全县教育系统审计发现 问题整改推进会,相关学校负责人悉 数到场。

会上,审计中发现的问题一一向 与会人员做了通报,从几百元的贫困 生资助到百万元的决算经费,丝毫也 不放过。

这次会议的成功召开,充分发挥 "经济体检"的作用。一名学校负责 人会后专门找到县教体局有关领导, 面有愧色地说:"虽然没有审计我们学 校,但听了问题通报,脸上火辣辣的,

其实我们也存在一些类似问题,回去 后我们就立即开展严格排查。"

成果显著,离不开21名审计人员 的努力。《审计报告及问题汇总表》《审 计决定》《审计信息》……翻看这一项 目的档案材料,足足147卷,摞起来足 有3米多高。这些材料,是莘县审计局 牢固树立精品意识,把质量作为审计 工作"生命线"的生动注脚。

助力教育事业高质量发展,是审 计机关义不容辞的责任。立项之初, 时间有限、人手不足等一系列客观难 题摆在了面前。"如果对这458所学校 全部开展专项审计,在有限的时间内 根本不可能实现。"李德一说。

莘县审计局领导班子经过研究, 决定从全县抽取16所学校开展专项审 计调查。

虽然只是16所学校,但工作量远 远超乎想象。县审计局法规科负责人 郭景超说:"审计内容包括教师培训、 校园安全建设、食品安全、预决算编报 和执行情况、资金管理和使用情况、学 籍管理等等,可以说包含了学校日常 工作的方方面面。"

21 名审计人员所要面对的,是时 间跨度长、审计范围广、审计内容多的 繁重任务。4个月的时间里,座谈、查 账、笔录、外部调查,每天都少不了;每 周休息一天,加班到晚上9点、10点是 常有的事,甚至忙到后半夜;为了弄清 一个数据,往往要调查三四次……

全程参与审计的中心组成员康靖 民说:"不怕辛苦也不怕累,最怕的是被 审计单位的不理解。有的单位一听'审 计'这俩字,就感觉我们是来找茬的。"

但是,让康靖民感动的是,一名学 校负责人在审计结束后说的话:"刚开 始我把你们放在了对立面,但现在发 现你们是真朋友,会帮助我们发现问 题、解决问题。"

研究型审计的莘县样板

在审计一所学校时,审计人员发 现一张单据有不合规的地方,但各方 对这张单据各执一词,查证一度陷入 僵局。其实,这张单据数额不大,百 十元钱而已,但审计人员并没有放 弃,跑了三四个地方,最终坐实了违 (下转8版)



1月29日,广诺(阳谷)电子科技有限公司内,工作人员在生产线上忙碌。春节假期结束后,我市各地企业跑好"第一棒",按下"快进键",开足马力加紧订单生产,生 产车间一片忙碌。 ■ 本报记者 朱玉东

新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

为起势造势 为攻坚助力

高唐县宣传思想文化工作综述

■ 本报记者 夏旭光 本报通讯员 解斌

越是风高浪急,越需要旗帜引领、

思想凝聚; 越是破浪前行,越需要文明烛照、

精神激励。 2022年,高唐县宣传思想文化战 线扛牢"举旗帜、聚民心、育新人、兴 文化、展形象"使命任务,以"勇争一 流、唯旗是夺"的决心,主动融入服务 全县中心大局,引领全县思想舆论, 为高唐高质量发展提供了强大思想 保证、舆论支持和文化引领,让正能 量声音更加响亮,干事创业劲头更加 激昂,新时代高质量发展的主旋律更

加澎湃。

思想铸魂 凝聚发展驱动力

2022年10月24日,在赵寨子镇农 业社会化综合服务中心和杜立芝党代 表工作室,高唐县委理论学习中心组 围绕"坚定不移抓好乡村全面振兴攻 坚突破"主题开展集中学习研讨,通过 一线调研、现场教学这一形式,有效推 动学习成果更好转化。

2022年,高唐县突出中心组学习 紧抓"关键少数"。县委理论学习中心 组发挥示范引领作用,开展集体学习 12次,围绕13个主题开展研讨,全县各 级党委(党组)理论学习中心组开展学

习700余次。 一次次学习研讨,凝聚成接续奋 斗的不竭动力。

在改革攻坚中奋进,在融入大局 中作为。2022年,高唐县宣传思想文 化战线坚持守正创新,创新"理论+文 艺"宣讲模式,"马扎课堂""老范播报" 打响了"亲历者讲述""深学细悟二十 大 榜样说说心里话"等宣讲品牌,在 基层每个角落唱响党的"好声音",将 党的创新理论送达指尖、呈现眼前、传 到耳边、沁润心田。

用生动鲜活的话语传播党的政治 主张,这是理论宣讲的基本功。2022 年,高唐媒体深化"媒体+政务+服 务",严把舆论导向,推动正能量实现 大流量,媒体传播力、引导力、影响 力、公信力不断提升;用心谋划、用力 推进、用情感人,通过笔触和镜头记 录了高唐高质量发展的印记;高唐县

新闻发布从无到有,实现新闻发布常 态化,采用直播发布和云发布,策划 推出了三个系列新闻发布会 42 场……

展示的是成绩,透露的是自信。 一篇篇鲜活的报道、一幅幅生动的图 片、一个个感人的镜头,将阔步前行中 的高唐全方位、多层次、多渠道地展现 出来,营造了干事创业促发展的浓厚 舆论氛围。

能力突围 思想破冰见实效

"6600余名机关干部下沉防控一 线""大喇叭村支书24小时上线,硬核喊 话传播防护知识""198份防疫暖心包送 到困难群众家"……全县宣传战线聚焦 疫情防控,及时发声, (下转8版)

||**|| 开足马力勇争先 系列评论①**

坚决不打糊涂仗

■ 本报评论员

春节的余味尚在,新的一年、 新的事业、新的气象已经向我们走 来。开班当天,好多地方的拜年换 了样子,开工式、誓师会、一线调 研、动员大会纷纷亮相,全力拼经 济的号角已经吹响,全市推动高质 量发展气势如虹。

推动高质量发展,不仅要"动 如脱兔、加速奔跑",更要"想明白, 马上干,干出彩",要心怀"国之大 者",眼中有光,脚下有路,不打糊 涂仗,进军新蓝海。

经济社会发展之路看似漫长, 实则最为紧要的就是关键几步,走 好了,就先人一步;走不好,就一步 落后步步落后。今年是全面贯彻落 实党的二十大精神的开局之年,是 我省绿色低碳高质量发展先行区建 设起步之年,是实施"十四五"规划 的关键之年,是社会主义现代化新 聊城建设的深化之年,推动高质量 发展进入快车道,不仅能为一域争 光,更能为全局添彩,不仅得一时之 利,更能求长远之效。各地各部门 要"想明白",不能"犯糊涂",把稳增 长放在突出位置,全力稳大盘挑大 梁,厚积高质量发展的底气和实力, 为全国大局多作贡献。

今年的工作如何干,市两会和 市委经济工作会议作出了明确部 署,重点体现在"十个聚焦"上,要 围绕"十个聚焦"持续发力、精准发 力,要"马上干",把工作部署转化 为工作台账,拿实招、出硬招,破难

点、盯节点,分解全年目标,确保工 作进度。这"十个聚焦"都不是轻 轻松松就能干好的,面对"阵痛"和 "承压",必须主动向问题挑战、向 矛盾叫板,一件一件寻突破、一项 一项见成效。当前,要全力做好稳 工业、扩投资、抓项目、促消费等工 作,奋力夺取一季度"开门稳""开 门红",为完成全年目标任务开好 局、起好步。

随着优化疫情防控措施的不断 推出、稳经济一揽子政策的落地见 效,整个社会日益树立起对未来发 展的正向预期和坚定信心,全市上 下到处展现出沸腾的、火热的发展 态势。地还是这块地,人还是这些 人,但"干部敢为、地方敢闯、企业敢 干、群众敢首创"的活力正在迸发, 不甘人后、奋起直追的比拼正在形 成。民气可用,民心可用,我们要以 "想在一起"的共识激发"干在一起" 的动力,形成"干出彩"的结果。各 地各部门要"敢"字当头、"干"字为 要,落实好重大国家战略,落实好全 年工作部署,在互学中取长补短,在 互比中自我加压,在互赛中不断超 越,以自我跨越推动聊城跨越,以自 身出彩推动聊城精彩。

时间不等人。2023年的第一 个月即将过去,"拼"的状态、"抢" 的姿态要管全年,要更有力有效。 让我们开足马力,奋力奔跑,一天 当作两天用、三步并作两步走,你 追我赶不怕累、敢与老天争春光, 以今天的只争朝夕换明天聊城的 日新月异。

2022年我市外贸总值首破600亿元

本报讯 (记者 朱海波 通讯员 李阳) 2022年,面对复杂严峻的国内 外形势和多重超预期因素的冲击,我 市外贸顶住困难和压力,进出口规模 首次突破600亿元大关,达614亿元, 比2021年(下同)增长15.7%,较全省进 出口增速高1.9个百分点。

2022年,我市对"一带一路"国家 进出口199.7亿元,增长42.7%,其中出 口169.1亿元,增长38.2%,进口30.6亿 元,增长73.9%;对RCEP其他成员国 进出口176.8亿元,增长25.7%,其中出 口117.7亿元,增长21.3%,进口59亿 元,增长35.3%。

东盟为我市最大贸易伙伴和最大 出口市场且增速较快,智利和秘鲁合 计占进口市场44.7%。2022年,我市对 东盟、智利和秘鲁分别进出口102亿 元、52.1亿元和46亿元,分别增长89%、 18.9%和6%;对东盟出口77.1亿元,增 长89%;自智利、秘鲁和东盟分别进口

48.2亿元、43.9亿元和24.9亿元,分别 增长18.9%、6%和89%。

机电产品、劳动密集型产品出口 增幅均超二成。2022年我市出口机电 产品132.2亿元,增长31%。其中汽车 (包含底盘)和汽车零配件表现突出, 分别出口13.9亿元和11.9亿元,分别 增长45.8%和35.6%。同期,出口劳动 密集型产品79.7亿元,增长24.9%。

铜精矿和铝矿砂为主要进口商 品。2022年,我市进口金属矿及矿砂 178.9亿元,增长29.7%,占总进口额的 87%。同期机电产品和初级形状的塑 料分别进口6.5亿元和5.2亿元,分别 增长-39.9%和82.8%。

聊城海关负责人指出,2022年全 市外贸实现新突破,规模、质量、效益 均实现提升,我市产业发展基础稳固、 势头良好,将为推动2023年外贸高质 量发展提供坚实支撑。

去年开发区新注册市场主体8727家

增幅17.61%

本报讯(记者 林金彦)记者1月 29日从开发区行政审批服务部获悉, 开发区去年新注册市场主体8727家, 增幅17.61%,增长率列全市第一。

开发区持续推进商事制度改革, 着力构建宽松便捷、规范有序的市场 环境,优化一流营商环境,有效激发社 会创业创新活力。2022年,开发区新注 册企业4175家,同比增幅4.4%,新开办 个体户4523家,同比增幅34.6%,均列全 市第一,新增农民专业合作社29家,新 增市场主体持续向好。全区市场主体 总量实现历史性突破。截至去年12月

底,全区在营市场主体49540家,同比增 加8727家,增长17.61%。市场主体"全 程网办"创新高,新办企业全程电子化 登记3990户,网办率99.82%,企业变更 (备案)登记5171件次,全程电子化率 97.29%;电子营业执照下载21024户,位 列全市第二。

此外,开发区建立市场满意度专 班,健全事前指导、事中帮办、事后回 访和"好差评"机制,设立"办不成事" 反映窗口,企业诉求解决率和回访满 意度持续提高。



小体温计走出国门

值班编委:孙文华 值班主任:钟伟 责编:路子强 贺壮 版式:侯明明 校对:赵立